
ABSTRAKT 

Diplomová práce se věnuje tématu podmíněného odsouzení jakožto samostatnému druhu 

trestu, nepovažuje jej za pouhou modifikaci nepodmíněného trestu odnětí svobody. Rozebírá 

jednotlivé prvky tohoto institutu, jeho historii a vývoj, podmínky jeho ukládání i způsoby 

ukončování. Zahrnuje i komparaci se zahraničními právními úpravami, která by měla přinést 

návrhy na lepší a efektivnější výkon podmíněného odsouzení. Práce je rozčleněna do osmi 

kapitol. První kapitola se věnuje obecným poznatkům o podmíněném odsouzení jakožto 

alternativním trestu a jeho právní povaze. Ve druhé kapitole je nastíněn historický vývoj institutu 

jak ve světě, tak na území Československa, respektive České republiky. Třetí kapitola je hlavní 

částí práce a popisuje podmínky, za nichž lze podmíněné odsouzení uložit, přičemž rozebírá 

i zkušební dobu, přiměřená omezení a přiměřené povinnosti či náhradu škody nebo újmy, která 

byla trestným činem způsobena, případně vydání bezdůvodného obohacení získaného trestnou 

činností. Navazující kapitola se týká rozhodování o podmíněném odsouzení, způsobů ukončení 

tohoto trestu i podmínek, které rozhodnutí soudu ovlivňují. V pořadí pátá kapitola vymezuje 

podmíněné odsouzení s dohledem, tedy přísnější variantu prostého podmíněného odsouzení. 

Zejména s tímto institutem velmi úzce souvisí činnost Probační a mediační služby, která je blíže 

rozebrána v šesté kapitole práce. Předposlední kapitola obsahuje komparaci se zahraničními 

právními úpravami, konkrétně se slovenskou a španělskou, a vyzdvihuje hlavní rozdíly mezi 

danými právními řády, přičemž některé z nich lze vnímat jako inspirativní návrhy pro českou 

právní úpravu. Závěrečná osmá kapitola se věnuje statistickým údajům nejen o podmíněném 

odsouzení, ale i o dalších druzích alternativních trestů a zahrnuje také individuální názory 

probačních úředníků z různých koutů České republiky na problematiku související s jejich 

činností a institutem podmíněného odsouzení v praxi. 

 


